

С приветственным словом к участникам форума обратился проректор по социальной работе и молодежной политике **А.И. Артюхов**, который отметил, что в Брянском университете на протяжении многих лет сохраняются и передаются славные традиции гражданско-патриотического воспитания, и подчеркнул важность исторической памяти в современных геополитических условиях.

С докладом о мероприятиях патриотической направленности на территории Брянской области выступил начальник отдела молодёжной политики управления молодежной политики и общественных проектов Департамента внутренней политики Брянской области **В.В. Ветчинов**. Он рассказал о федеральном проекте «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», направленном на обеспечение функционирования системы патриотического воспитания граждан нашей страны. В рамках проекта ведется деятельность по развитию воспитательной работы в образовательных организациях общего и профессионального образования, проведению мероприятий патриотической направленности. Во многих мероприятиях, проводимых в Брянской области, принимают студенты нашего университета.

С работой поисковых отрядов на Брянщине участников форума познакомил председатель совета Брянского регионального отделения ООД "Поисковое движение России" **А.В. Соболев** поделился опытом работы поисковых отрядов. Он рассказал об основных этапах поисковой работы: первый – это исследовательская работа, куда входит посещение архивов, обработка информации, полученной от жителей тех районов, где велись боевые действия; второй этап – собственно поисковый, в рамках которого искатели выезжают на места сражений и поднимают останки погибших солдат; третий этап – поиск их родственников. Брянские поисковики тесно сотрудничают с участниками Вахты памяти из других регионов. По словам Александра Викторовича, поисковая работа объединяет людей разных профессий и разного социального положения, для которых важно одно – вернуть из небытия имена погибших бойцов.

Директор Центра документации новейшей истории Брянской области Государственного архива Брянской области **А.П. Каратаева** выступила с докладом «Без срока давности. Трагедия судеб узников немецкого концлагеря Дулаг-142 в Брянске». Она рассказала о действовавшем на территории современного города Брянска концлагере для военнопленных и мирных граждан Дулаг-142. За два года через нечеловеческие условия содержания в Дулаге-142 прошло до 80000 военнопленных и мирных жителей, включая грудных детей. Вследствие расстрелов, издевательств, жестокого обращения и эпидемий погибли 40000 пленных солдат, женщин, стариков и детей. Дулаг-142 – это единственный на территории Российской Федерации сохранившийся комплекс бывшего нацистского концлагеря. По инициативе Губернатора Брянской области А.В. Богомаза и при поддержке Президента РФ В.В. Путина здесь будет создан мемориальный комплекс, который станет живым, осязаемым доказательством того, что крупные нацистские концлагеря существовали не только в Восточной Европе, но и здесь, на нашей земле, в центральной части России. Этот комплекс станет крупнейшим центром сохранения исторической памяти, не даст забыть о нацистских преступлениях, о подвиге народа и о трагедии мирного населения в годы Великой Отечественной войны.

Наш университет – активный участник проекта «Без срока давности». Доклад студентки 4 курса факультета истории и международных отношений **А.Василевой** был посвящен использованию мультимедийных технологий в целях сохранения памяти о трагедии советского народа в годы Великой Отечественной войны. Она рассказала о работе студенческого коллектива факультета под руководством профессоров В.Ф. Блохина и И.В. Алферовой над видеороликом, посвященном трагедии брянского села Хацунь, где в октябре 1941 года фашисты расстреляли 318 местных жителей.

Обучающаяся 3 курса факультета иностранных языков **Л. Лагуткина** представила работу студенческого патриотического клуба в системе патриотического воспитания университета. С 2021 года в России создана Ассоциация патриотических клубов «Я горжусь», куда входит студенческий патриотический клуб БГУ. По итогам 2023 года патриотический клуб университета вошел в топ-25, заняв 24 место из 424 клубов Ассоциации «Я горжусь».

Председатель студенческого научного общества факультета истории и международных отношений, студент 4 курса **А. Рытиков** выступил с докладом «Партизанское движение на Брянщине». Во время Великой Отечественной войны партизанское движение в брянских лесах приобрело легендарный размах. Брянские партизаны внесли огромный вклад в освобождение региона от немецко-фашистских захватчиков: они устраивали диверсии на железной дороге, автотрассах и мостах, взрывали склады боеприпасов, уничтожали живую силу противника. Имена многих преподавателей, сотрудников, студентов Новозыбковского пединститута вписаны в славную историю партизанского движения на Брянщине.

Доклад «Моя семейная реликвия: «Неизвестный» партизанский командир Михаил Петрович Ромашин» представила правнучка легендарного партизана студентка 3 курса юридического факультета **А. Гончарова**, которая отметила важность сохранения исторической памяти о подвигах предков, прежде всего, в семье.

Подводя итоги, участники форума важность проведения подобных патриотических мероприятий, которые, с одной стороны, позволяют обменяться опытом, с другой – способствуют формированию у молодежи системы мировоззрения на основе патриотических ценностей.